景区联动激活我州全域旅游新引擎

业、特色产业与旅游嫁接。坚持政府引

导、社会参与、市场导向原则,探索构建

商品联动工作机制,着力推进"一酸一

甜一汤一药"进景区。在各大景区景点

加快布局咖啡、茶饮、酱酒、文创产品等

业态。通过制定特色旅游商品入选标

准与美食地图,推出黔东南故事、黔东

南工艺、黔东南味道、黔东南康养系列

产品并开设线上线下专区,使旅游过程

成为感知地方风物、体验特色文化的沉

东南"平台的上线运行,加快了构建集

景区管理、游客服务与商旅融合于一体

的全域智慧旅游体系。并且平台已打

通"一码游贵州""黄小西"AI智能体等

省内系统,为游客提供行程规划、路线

推荐、实时答疑及一站式预订等智能服

务。同时,建成文旅专题数据库,汇聚

景区闸机、视频等数据,接入交通、市

监、商务、气象等多部门涉旅信息,已归

集93类涉旅数据、累计接入5046万余

条,并整合335路涉旅视频资源,实现

对西江千户苗寨、镇远古城、肇兴侗寨

等重点景区的实时客流监测。尤其是

搭建黔东南州票务系统,打通了与镇远

古城、西江苗寨、肇兴侗寨三大景区的

票务数据接口,为营销、服务、管理联动

政策保障:精准施策,筑牢联动发

宏伟蓝图的实现,离不开坚实的政

策保障。围绕景区联动改革,打出了-

套有力的"政策组合拳",为改革深入推

提供了强大的智慧中枢。

智慧加持,提升联动效能:"智游黔

当芦笙响起,银饰叮当,篝火燃起, 长桌宴开……黔东南的一山一水都蕴 藏着古老的故事,一村一寨都延续着千 年的风情。在黔东南州,一场以规划为 笔、以联动为墨的旅游发展新图景正徐 徐展开

随着今年我州旅游市场的持续升 温,"一站式深度游"已成为黔东南最亮 眼的路标。游客们欣喜地发现,景区间 的无缝接驳与统一的高标准服务,不再 是宣传册上的口号,而是切身体验到的 便捷与品质。这份"一路畅通,全程舒 心"的保障,也成为了赢得市场口碑、刷 新好感度的硬实力。

这一变化,正是我州对标省级旅游 发展战略,紧密衔接《贵州省世界级旅 游目的地总体规划(2024-2035)》,编制 《黔东南州旅游发展总体规划(2025— 2040)》,不再满足于"星星点点"的景区 孤岛,黔东南州正以高瞻远瞩的顶层设 计、深度融合的"多规合一"与坚实有力 的政策保障,精心绘制一幅全域联动、 产业协同、共建共享的"一张蓝图",奋 力谱写旅游高质量发展的新篇章。

顶层设计:高位推动,擘画联动发 展新格局

面对州内星罗棋布的旅游资源,如 何避免"各唱各调",形成发展合力?黔 东南的答案是:强化顶层设计,坚持规 划引领。州委、州政府高度重视,将旅 游产业化作为高质量发展的重要引擎, 高位推动《黔东南州旅游发展总体规划 (2025-2040)》的制定与实施。这份蓝 图,明确了景区联动的空间布局,着力

构建以西江、镇远、肇兴三大核心景区 为引领,其他景区景点和旅游资源串珠

成链、协同发展的新格局。 规划的引领作用,在管理机制改革 上立竿见影。为解决"小马拉大车"问 题,我州成立了西江苗寨、镇远古城、肇 兴侗寨3个副县级景区管委会,采取"体 制内人员调配+市场化招聘引进"方式共 配备109名干部,并梳理履职事项清单, 确保了规划意图在基层的有效执行。同 时,扎实推进景区所有权、管理权、经营 权三权分置改革,并组建黔东南州旅游 产业发展集团,支持其与三大景区签订 合作协议,丰富景区业态,提升服务水 平,从体制机制上打破了壁垒,为"一张 蓝图"的实施奠定了坚实基础。

多规合一:深度融合,激发"文旅+"

为实现"一张蓝图"干到底,我州积 极探索"多规合一",将旅游规划与交 通、农业、生态、文化等专项规划紧密衔 接,打破部门壁垒,实现了"文旅+"的 跨界融合

交通织网,畅通联动血脉:旅游规 划与交通规划协同,在高铁凯里南站、 西江景区、肇兴景区等关键节点规划建 设7个集汽车自驾租赁、景区直通车、 小车小团、快递寄送等服务为一体的 "客运服务驿站"。同时,积极开展线上 线下订车、异地租还车网点建设,开通 景区直通车专线30条,如同为联动的 景区版图铺设了条条"毛细血管",有效 解决了"最后一公里"难题。

产业融合,延伸消费链条:推动农

进保驾护航。

资金扶持精准有力:通过"加大投 人、争资争项、金融赋能、政策支持"四 项举措,全州共统筹资金1.67亿元,确

人才引育双向发力:出台《黔东南州 旅游人才培育机制改革工作方案》,建立 州文旅人才库,收集旅游人才信息762 名,旅游专家智库名单33名。积极探索 景区管委会、文旅行政主管部门、景区运 营公司管理层交流兼职、挂任职工作机 制,并成功争取引进华侨城集团优秀干

服务与营销联动并进:政策保障还 体现在对软环境的提升上。持续开展 旅游服务质量提升"六项整治行动",并 推进旅游从业人员"万人大培训"。推 动三大重点景区开通VIP包车、行李配 送、小语种导游等特色服务,优化人车 分流与智慧停车。在营销上,采取"州 级统筹+自主营销"相结合方式,建立 联合营销机制,形成了到黔东南"游山 水、看比赛、赏非遗、品美食"的联动品

一系列扎实的举措让"联动"二字 从蓝图走向现实,书写着黔东南州景区 联动改革、旅游高质量发展的崭新篇 章。一个更具吸引力、竞争力和生命力

推动旅游高质量发展 景区联动

安徽省芜湖市南陵县参赛队伍的 原创作品《丰收乐》,与大赛主题高度契 合。演职人员黎晴分享,歌曲融入了南 陵高腔、目连戏及安徽戏曲元素,"就是 想通过歌声赞颂农民、感谢党和祖国, 也祝愿祖国越来越强大,百姓的日子越

过越红火。' "亮点精彩纷呈,真正反映了新时 代中国农民的精气神!"中国音乐文学 学会副会长、词作家、本次大赛总决赛 专家评委杨启舫对赛事给予高度评 价。他表示,本届大赛的参与范围、深 度和程度都令人感动,许多参赛者来自 深山、边疆等偏远地区,"他们带着最朴 实的笑容和最诚挚的情感,把对丰收的 喜悦、对新生活的向往带到剑河,满台 的乡土气息扑面而来。从这场大赛里, 能清晰看到中国乡村欣欣向荣的面貌, 特别让人振奋。"

随着各支队伍的精彩演绎结束, 2025 中国农民丰收节村歌大赛总决赛 在掌声与欢笑声中落下帷幕。这场跨 越山海的村歌盛会,不仅定格了农民群 众的幸福瞬间,更以音乐为纽带,串联 起全国各地的乡村故事,为乡村文化振

跨越山海聚剑河 大地飞歌促振兴 —— 2025 中国农民丰收节村歌大赛总决赛侧记

○ 黔东南州融媒体中心记者 龙思全 杨育森 余天英

者中脱颖而出,站上总决赛的舞台。

10月25日,2025中国农民丰收节 村歌大赛总决赛在剑河县举行。来自 全国的21支村歌队伍齐聚一堂,以歌 为媒展开巅峰对决,用最质朴的旋律唱 响乡村振兴的时代乐章,为现场观众带 来一场兼具乡土气息与艺术魅力的文

当日上午9时,仰阿莎广场早已人 头攒动、气氛热烈。随着悠扬的村歌前 奏响起,身着特色民族服饰的参赛队伍 依次登台,瞬间点燃全场热情。作为东 道主的剑河县革东寨村,以一曲《春天 好时光》惊艳全场,苗族飞歌的清音开 篇,将春光、农耕与苗绣非遗巧妙融合, 让观众直观感受非遗艺术的震撼力量。

据了解,本次大赛围绕"庆农业丰 收·享美好生活"主题,自8月启动以来, 便得到全国五大赛区的积极响应。赛 事创新设置正赛与复赛双板块,评审机 制融合专业评委、媒体代表与大众视 角,始终坚守"农民写、农民唱、农民听" 的初心。经过逐级推荐、材料审查、专 家评审、线上评选等多环节严格筛选, 最终21支实力强劲的队伍从众多参赛

经过激烈角逐,贵州省黔东南州剑 河县革东寨村献上的《春天好时光》获 特别贡献奖;甘肃省平凉市崇信县秦韵 戏曲公益培训社《农民的日子美扎了》 等3个参赛节目荣获一等奖;西藏自治 区拉萨市林周县强乡连布村《丰收麦 穗》等7部参赛曲目荣获二等奖;浙江 省杭州市建德市下涯镇之江村《江边小 村》等10件参赛歌曲获三等奖。

作为2025年中国农民丰收节的重 要活动之一,本次村歌大赛不仅为农民 群众提供了展示自我的文化平台,丰富 了基层精神文化生活,更以村歌为窗 口,全面展现了乡村振兴的丰硕成果, 为推动乡村文化繁荣发展注入新活力。

"大家唱歌特别有热情,每个队伍 都能展现家乡特色,把家乡的美好和 对新时代的向往唱出来,特别棒!"剑 河市民吴世凡在现场难掩激动。同为 剑河本地人的王英也表示,看到各个 村庄的参赛者尤其是60多岁的老人精 彩亮相,深刻感受到新农村的精神面 貌,"他们的表演太精彩了,这种活力 特别感染人。"

来自湖北省恩施州来凤县翔凤镇 蓝河村的参赛队伍,带来了极具土家特 色的《ce妹崽崽》。"我们希望通过服饰 和歌声,让更多人了解来凤、走进恩 施。"演职人员向涛坦言,十分激动和自 豪,这样的活动能激发大家发展家乡的 信心,同时也很高兴因为赛事来到了美 保了景区联动改革工作顺利推进。

部到州旅产集团、景区运营公司挂职

兴写下生动注脚。



连日来,雷山县组织 民族文化广场,紧锣密鼓 进行苗年非遗巡游展演 节目大排练,迎接2025年 雷山苗年的到来

据悉, 2025 中国·雷 山苗年从11月4日开始 至12月20日结束,在历 时一个多月的时间里,雷 山县将精心组织20余项 精彩纷呈的大型苗族非

图为演员们在丹江 镇民族文化广场进行《扁 担舞》排练表演

(通讯员 谭标 摄)

一堂"绣"出来的行走思政课

一 黔东南理工职业学院学子为环卫工装赋彩

本报讯 (记者 余天英 通讯员 龙小 慧)在贵州省第二十八届环卫工人节 期间,黔东南理工职业学院在凯里市 发起"让劳动更有尊严,让文化活在当 下"为主题的"环卫工装赋彩行动"。活 动创新地将传统刺绣工艺融入环卫工 装设计,并在贵州"村T"环卫工人专场 走秀中惊艳亮相,将T台化为讲堂,针线 变为教具,为师生及公众呈现了一堂生 动的"大思政课",以艺术语言致敬平凡 劳动者。

近年来,该学院长期致力于民族技 艺的传承与创新,此次将目光投向守护 城市洁净的环卫工人。学生们选用高 可见度荧光线材,在环卫工服上精心绣 制黔东南特有的"蝴蝶妈妈"纹样。飞 舞的蝴蝶不仅是民族文化的象征,更寄 托了学子们对环卫工人"出入平安"的 祝福。这些灵动的图案在晨昏间熠熠 生辉,既成为城市中温暖醒目的安全标 识,也让普通工装焕发独特民族艺术光 彩,实现了传统美学与现代功能的巧妙

10月24日下午,师生们走进凯里市 高新区环卫所,亲身体验环卫工作,深 刻感受"城市美容师"的辛劳。这既是 一次艺术采风,更是一堂沉浸式劳动教 育课。2025级汽车维修专业王若宇同 学的喷火表演点燃现场气氛,让同学们 在互动中将尊重劳动、热爱人民的情感 内化于心、外化于行。

在贵州"村T"环卫工人专场走秀 中,身着特制"刺绣环卫服"的师生与环 卫工人自信同台。聚光灯下,工服上精 美的刺绣无声诉说着尊重与创新的故 事,赢得观众热烈掌声。这超越了形式 创新,是一次深刻的信念传递:亲手创 作与舞台展示,让民族文化在当下生 根,也让社会对劳动者的礼赞变得具体 可感、广泛传递。

此次"赋彩行动"以创意形式实现 了青年创意与社会关怀的结合。它不 仅用文化之美装点平凡岗位,以创新 方式表达崇高敬意,更生动诠释了"让 劳动更有尊严,让文化活在当下"的内 涵。活动将专业实践、社会服务与文 化传承有机融合,使思政教育摆脱枯 燥说教,达成润物无声的育人效果,引 导青年学子在实践中树立正确职业 观、人生观。

州人大常委会党组(扩大)会议暨主任会议召开

州人大常委会党组书记、主任汤越 强委托,10月28日,州人大常委会 党组副书记、副主任袁尚勇主持召 开州人大常委会党组2025年第十三 次(扩大)会议暨州十五届人大常委 会第100次主任会议,学习贯彻习近 平总书记近期重要讲话重要指示精 神,传达贯彻中央、省、州近期有关 会议及文件精神。

州人大常委会党组成员、副主 任吴世胜、刘隆俊、吴光福、陈正锋, 副主任罗青,党组成员、秘书长高俊 华出席会议。

会议听取了《黔东南州人大常 委会2026年立法计划(草案)》,州十 五届人大常委会第三十二次会议议 程(草案)、日程(草案)等有关工作 汇报,听取了《州十五届人民代表大 会常务委员会代表资格审查委员会 关于个别代表的代表资格的报告 (草案)》和人事任免案的汇报。并 决定将上述有关报告、事项提交常 委会会议审议。

会议强调,要以党的二十届四 中全会精神为指引,切实把思想和 行动统一到党中央决策部署和省 委、州委工作要求上来,以实际行动 坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两 个维护"。要锚定"十五五"时期经 济社会发展必须遵循的原则、主要 目标和战略任务,发挥制度优势,依 法履职尽责,为推动高质量发展作 出人大贡献。

州人大常委会副秘书长、州人 大各专门委员会主任委员、副主任 委员,常委会各工作机构相关负责 人列席会议。

近期,我州各县市相继组织党员干部、应急队伍及 相关部门人员,集中观看《黔东南州抗洪抢险救灾先进 典型宣传教育专题片》。专题片中,各级党组织和党员 干部闻"汛"而动的身影、各战线典型代表逆行而上的坚 守、转移群众时的动人场景,深刻诠释了新时代党员干 部的忠诚与担当,让在场观者深受触动。各县市以观看 学习宣传片为契机,将感动转化为完善应急体系、优化 指挥机制、提升实战能力的具体行动,从县级层面推动 风险防控"安全堤"越筑越牢。

学典型经验,补预案短板,让应急方案"精准落地'

专题片中管涌抢护、群众转移等场景,让各县市深 刻认识到应急预案的重要性。大家以先进典型的科学 处置为参照,聚焦预案"操作性不强、针对性不足"的问 题,启动修订优化工作。

黎平县水务局将"防胜于抢"的理念融入预案升级。 针对片中呈现的水利险情,细化日常巡堤查险流程。"专 题片集中展现了惊心动魄的抢险过程,这也恰恰体现了 防胜于抢的水利工作核心。千里之堤溃于蚁穴,片中对 管涌决口的抢护让我们深刻认识到日常巡堤查险、除险 加固的重要性。"黎平县水务局水旱灾害防御股负责人 徐斌表示,将以更高标准做好水库、堤坝管护,把预案细 节落实到每一次巡查中,确保水利工程"固若金汤"

丹寨县推进"基层防汛预案精细化演练"工程,参照 专题片中的救援场景,该县对现有防汛预案进行调整, 明确不同风险等级下的预警发布、转移路线、物资调配 流程,并定期开展实战化演练,让预案在实践中检验完 善,确保关键时刻"拿得出、用得上"

学调度智慧,优指挥体系,让应急响应"高效运转"

专题片中多部门协同作战、扁平化指挥的高效场 专题厅中多部门协同作战、扁平化指挥的高效场 茶景,为抗洪指挥体系优化提供了范本,各县市不断优化 南 指挥机制,推动应急响应提速提效。

黄平县应急管理局将先进典型的调度经验转化为 具体行动,加快推进"三大工程"。"片中每一位典型,都 是用脚步丈量责任、用生命守护群众的'平凡英雄' 黄平县应急管理局党委书记、局长李先华表示,将把先心 进典型"闻汛而动、向险而行"的担当精神融入日常,加 快推进应急指挥平台数字化升级、基层防汛预案精细化 韦启 演练、救援物资储备智能化管理"三大工程",切实筑牢 防灾减灾救灾的"人民防线"。

施秉县则强化党建引领在指挥体系中的作用。"作 为一名党办干部,深受感动,备受鼓舞,更加深刻认识 到,党员干部担当作为是凝聚民心民力的关键纽带。 施秉县委办公室副乡长级督查专员沈利华说,将把抗洪 精神转化为做好"三服务"工作的实践动能,通过优化 指挥协调机制,确保突发险情时各部门"指令清晰、配 合密切",让指挥体系成为风险防控的

学实战本领,强队伍能力,让救援力量"能打胜仗"

专题片中先进典型"连续作战、冲锋在前"的实战精 神,成为各县市提升应急队伍能力的"精神引擎"。大 家聚焦专业技能提升,通过培训、演练,让队伍练就"过 硬本领"

黄平县消防救援大队将专题片作为"实战教材",以 先进典型为标杆强化能力建设。"专题片不仅是生动的 教育素材,更是一剂'精神催化剂'。"黄平县消防救援 大队政治教导员黄玉兵强调,消防救援队伍作为"主力 军""国家队",必须把"对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、 竭诚为民"的誓言刻进骨子里。接下来,队伍将常态化 开展水域救援、破拆救人等专业培训,优化快速响应机 制,同时深入社区、学校开展科普宣传,把学习成果转 化为守护群众的实战能力。

黎平县应急局则组织防汛抗旱指挥部成员单位、街 道办应急人员开展"岗位大练兵",模拟专题片中的巡 查排险、设施抢修场景,让基层人员在实践中熟悉处置 流程,提升应对险情的能力,构建起"县-乡-村"三级救 援网络

学担当精神,筑防控防线,让安全理念"深入人心"

各县市还将先进典型的担当精神融入日常,推动风险防控关口前移,让 安全理念成为干部群众的自觉行动。

麻江县把抗洪精神与校园安全相结合,通过课堂教学、安全演练传递安 全理念。"在滔天洪水面前,广大党员干部群众挺身而出、冲锋在前,用责任 与担当筑起了守护生命的堤坝。"麻江县第二中学副校长杨丽表示,将把这 种不畏艰险、勇于奉献的精神带进校园,融入理想信念教育与安全课堂,引 导师生学习榜样,共同筑牢校园安全防线。

施秉县则将担当精神融入乡村振兴、项目建设等工作。"在接下来的 工作和生活中,将把从纪录片中汲取的精神力量,转化为推动工作的强大 动力。"施秉县委组织部工作人员全柯龙说,会将这种担当精神融入日常 服务群众、项目安全监管等工作,从源头防范风险,让安全防线覆盖城乡 每个角落。

从完善预案到优化指挥,从强化队伍到普及理念,我州各县市以专题片 学习为抓手,将先进典型的精神力量转化为风险防控的实际成效。如今,县 级层面的应急能力不断提升,一道坚实的风险防控"安全堤",正守护着苗 乡侗寨的平安,为全州高质量发展保驾护航。

2025年第50号

黔东南州丹寨县人民政府党组成员、副县长孙先勇接受纪律审查和监察调查

黔东南州丹寨县人民政府党组 成员、副县长孙先勇涉嫌严重违纪 违法,目前正接受黔东南州纪委监 委纪律审查和监察调查。



遗失声明

● 不慎遗失《道路运输 证》1本,车牌号:贵 HD09233;证号:黔东南 522627001034 号。特声 明作废。

天柱县鑫盛出租汽 车有限责任公司 2025年10月28日

● 不慎遗失《道路运输 |证》1 本,车牌号:贵 HD62808;证号:黔东南 522627001077号。特声明

天柱县金龙出租汽 车有限公司 2025年10月28日

● 不慎遗失凯里邦信智 慧水务科技有限公司公 章一枚,编码: 5226018819887;统一社会 用 代 码 91522601MAAK58PT9F。 特声明作废。

凯里邦信智慧水务 科技有限公司

2025年10月28日

健康生活小常识

1、大蒜中含有丰富的 抗病毒成分,能增强身体 的免疫力,换季时多吃些 大蒜会帮你应付感冒。 2、饮酒时不宜吃烟熏

食品,饮酒易使人体血铅含 量增高,这时烟熏食品中的 有机胺会诱发消化道疾病。 3、用餐节奏不宜太 快,细嚼慢咽,让食物和唾

液充分混合,让唾液里的

酶充分降解,发挥唾液的 抗癌功效。 4、将饮泡过的茶叶晒 干后装在纱布袋内,放在 冰箱里,可吸收鱼、肉散发

出来的腥味。 5、想美白肌肤,应多 吃蔬菜和水果,随时补充 维C、牛奶等,长期坚持清

淡饮食可淡化斑点。 6、洗头时,在温水中 加些盐,用盐水来洗头,这 样可以防止掉头发,同时 也会使头发洗得更干净。

7、风油精治烫伤,对于 小范围轻度烫伤,可将风油 精直接滴敷在烫伤部位上 每隔四小时滴敷一次。 8、夏天"吹空调"已成为

习惯,但长时间吹空调反而 特别容易中暑,在办公室、家 中要多喝盐开水防中暑。

9、女性每晚睡前喝点 红酒,可以养血。每天敷 一张浸过红酒的面膜纸, 可改善肌肤状况。

10、醋水沐浴可护肤 亢疲劳,户外活动后,往洗 澡水中放点醋,有抗疲劳。 抗过敏、止痒的效果。

11、白色衣服被其他 衣物染了色,可将被染色 处用水打湿,再涂满食盐 反复轻搓,去掉染的色后 用水清洗。

安

题

成

效

综

述

12、在海带中存在着 高效的消除臭味的物质。 因此,患有口臭的人,常食 海带可以消除口臭。

13、被蚊虫叮咬后 可立即涂1至2滴氯霉 14、擦伤伤口不宜用

创可贴,而应用紫药水消 炎,让伤口自然暴露在空 气中愈合。 15、芹菜富含纤维,可

加快肠内食糜的排空速 度,缩短有毒物质在肠内 滞留时间,可预防肠癌。 16、赤豆粥补肾消水

肿,荷叶粥解暑热、止渴解 毒;冬瓜粥止渴生津降血 压;银耳粥生津润肺。 17、牙齿美白偏方,用

次,每次两分钟,坚持一个 月,必然有效。 18、木质家具应用干

木瓜切片,每天擦拭牙齿2

布擦和上蜡保养,若沾上 难擦的污垢,可先用布蘸 牙膏擦拭,后用湿布擦。 19、烹制菜肴时不可用

白酒代替料酒,料酒加热能 与溶解脂肪产生醋化作用, 增鲜提味,白酒无此作用。 20、挑遮阳伞,不妨撑 开伞看地面上的影子,影

子颜色深的好,伞面面料 选涤纶的,颜色越深越好。 21、桃子富含多种维 生素,矿物质及果酸.可缓

解便秘,含铁量居水果之 冠,是缺铁性贫血者的理 想食物。